

## 公民视点

## 生死承诺



在央视《等着我》特别节目第7期中，当希望之门打开，87岁的老兵庄优侨将守护了66年的纪念章，亲手交到牺牲的战友魏日新的儿子手里后，不禁泪流满面。

“我们家有两枚一模一样的纪念章，其中一枚是魏伯伯的，爸爸看得比他的命还重要。”庄优侨的二儿子庄建华说。

对庄优侨而言，魏日新是同乡、是战友、是一同出生入死的兄弟。1949年，两人一起在广州入伍，年长几岁的魏日新一直将他视为亲弟弟，平日里教他读书识字，在战场上常常冲在前面保护他。

1951年11月，在抗美援朝的一次战斗中，炮火袭来的瞬间，魏日新扑倒在庄优侨身上，自己却被弹片炸伤。庄优侨把衣服撕成布条背着他，拖着他往回撤。然而，伤势过重的魏日新却没能挺到最后，牺牲在庄优侨怀中。临终前，他从胸口扯下自己的纪念章，嘱托庄优侨“把它带回家乡，带给后人，告诉他们我的事情”。

66年来，庄优侨从未放弃过寻找，但总是一次次落空。他一直牢牢守护着这枚纪念章，“这个盒子比我的命还重要！”

有一年发大水，已经被救的他又冒着生命危险，把装有纪念章的盒子抢救出来，为此受了重伤。直到医院，他还紧紧抱着盒子。

为了达成老人的心愿不断寻找，《等着我》栏目组的志愿者们多次实地走访于广东五华县的相关村镇，并最终在中华英烈网上找到了魏日新烈士，并将他过继的儿子魏巨万请到现场。

“当时只知道父亲是烈士，知道他牺牲了。如今终于知道了父亲是怎么走的。”魏日新烈士的儿子说。

一代恩情，两家传承。一枚纪念章的背后，是生死的承诺。

(吴淑渊)

## 发挥余热



在河南省洛阳市古仓街铁路社区，朱东亮老人堪称郑州铁路局的一位老“秀才”。他退而不休，在文艺创作、文化宣传和社区服务工作中发挥余热。

79岁的朱东亮是洛阳工务段的退休职工，年轻时就爱唱爱跳、写词填曲。退休后，他依然笔耕不辍。2007年，郑州铁路局吹响美好家园建设的号角，他先后创作了《全家安乐好》《身体力行教子女》等50余部/首戏剧和歌曲，使老年职工传唱者在寓教于乐中受到教育，为安全生产筑起了一道防线。在洛阳市创建全国文明城市活动期间，他创作的《文明在我身边》等13个戏剧和歌曲，在社区巡回演出中反响强烈，他也因此被授予“文明使者”的称号。

多年来，朱东亮先后组建了夕阳迷戏团、老年合唱队和文艺宣传队，把社区文化活动搞得红红火火。此外，他还义务为社区办板报、写标语，宣传法律、法规知识。

担任洛阳工务段古仓街离退休职工老年活动中心管理者的17年来，朱东亮每天坚持第一个到活动中心，最后一个离开。他还经常组织老年人开展丰富多彩的娱乐活动，先后举办了踢毽、跳绳、象棋和扑克牌等比赛活动。

朱东亮的爱人葛连珠是一名医务工作者，退休后主动帮助老人管理老年活动中心，不仅抢着扫地、擦桌子，还义务为退休职工和家属量血压、测血糖、普及老年保健和健康生活知识，热心救助患病退休职工和家属。17年来，热心的朱东亮老两口先后救助患病退休职工家属20余人次。

“朱东亮把老年活动中心打造成了文艺创作、宣传演出、团结老同志、教育下一代的温馨场所”。洛阳工务段退休办主任刘小军说。

(陈斌)

建立13支河涌巡查青年志愿者服务队

## 广州“民间河长”上岗

本报讯 (记者叶小钟 实习生伍萍)日前，广州市水环境整治联席会议办公室、共青团广州市委员会共同举办“治水护水齐参与，清水活水美羊城”暨广州市高校青年志愿者巡河主题宣传活动。来自大学城高校的13支河涌巡查青年志愿者服务队正式组建起来，13位“民间河长”代表接过了聘书。这意味着广州的“民间河长”正式上岗。

本次活动地点选择在大学城，其目的是希望各高校大学生以实际行动支持和参与防治水污染和水治理监督工作。来自广州大学的温浩熙同学作为广州市高校青年志愿者代表，向全体高校大学生及志愿者发起“开门治水、人人参与”的倡议。他建议大家通过手机拍摄、微信反馈、实地访谈调查、质量检测等形式，积极协助和配合水务和环保部门，共同做好羊城水环境治理与监督工作。

广州按照区域与流域相结合，分级管理与属地负责相结合的原则建立了市、区、镇(街)、村(居)4级河长体系。截至目前，全市共设置市总河长3名，各区设置总河长22名；全市1484条河道(含1368条河道和部分小微水体)、48个湖泊、64座山塘、324座水库落实市、区、镇街、村居4级河长2892名，其中42条主要河道设置市级河长13名，由市委、市政府、人大、政协四套班子负责同志担任。

## 公民道德

2017年6月17日 星期六  
http://www.worker.cn

7

当感恩教育成为一次煽动的演讲、一场集体痛哭的表演、一个可以加盟的产业，人们不禁要问——

# 什么才是感恩教育的正确打开方式？

本报记者 卢翔

“全世界只有一个国家的母亲是最伟大的，就是我们中国孩子的母亲……”

伴随着一个男子带着哭腔的演讲，一排排身穿蓝色校服的小学生们，坐在操场上集体痛哭，或仰头掩面，或互相擦干眼泪后继续哭。近日，一段山西朔州市某小学的学生们集体痛哭的视频在网上热传。

演讲者用激昂的语调教育孩子要学会感恩父母，但这种教育方式却受到了很多网友质疑。他们称，演讲者此举是“洗脑”“传销”。那么，中小学感恩教育存在哪些问题？学生又需要什么样的感恩教育？

## 感恩教育还是感恩表演？

“如果母亲的情绪不发泄出来，会得精神病……可怜的母亲只能把心里的痛苦，发泄到一个让她最有安全感、又最爱她的人身上，即自己的儿女……”

记者了解到，视频中的演讲者名叫欧阳维建，自称是教育活动家、学生潜能激励专家和疯狂英语品牌奠基人。根据其个人微博介绍，欧阳维建就职于广州倒过来教育咨询服务有限公司。所谓倒过来，根据他的解释是让孩子反过来理解、包容和感恩父母，疏导心灵、化解心结激发潜能和正能量。

事实上，感恩教育让家长和孩子哭成一片的事件曾多次被媒体报道。2015年，云南某小学的感恩励志演讲中，部分家长、学生泣不成声；2014年，山东某小学举行“托起明天的太阳”的感恩演讲，全校1000多名师生、家长抱头痛哭，孩子向家长下跪……

那么，这种感恩教育真的能提升学生的正能量吗？

“现在，一些学校对学生进行的感恩教育已经

偏离了它的初衷。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇表示，“这更多是一种形式化、表面化的教育，更多的是感恩表演。它所能起到的作用，也就是给家长一时的感动，学生一时的感染而已。”

“在演讲者的巨大煽动下，孩子落泪了，然而可能过半个小时就会忘了刚才的故事。”南昌市邮政路小学一名学生的家长周海认为，这种教育方式越是声势大，其效果就越薄弱，眼泪只是一瞬间的触动，并不具备长久的教育效果。

## 感恩加盟的“一条龙服务”

记者查阅资料发现，欧阳维建的公司的专门的团队，编有音像和图书教材，并为培训机构、幼儿园及中小学设置了加盟方式。

记者在“倒过来动能教育”的官网上看到，其课程体系主要分为面向父母、面向孩子、面向成人的三大类，在其“加盟合作”一栏中的“市场支持”中明确规定，总部会给予加盟方市场启动策划支持、启动外派人员支持、讲师上门支持、招生营销方案支持及媒体软文宣传支持，可谓“一条龙服务”。

如此看来，感恩教育已经成为了一个独特的产业。而这样的团队10多年间在全国各地中小学进行了巡回演讲不计其数。

记者了解到，在南昌市某小学组织的一次感恩演讲活动中，参与的学生和家长超过千人，虽然演讲开始前并未收取费用，但是演讲一结束，讲师便趁热打铁开始推销书籍，便宜的二三十元一本，贵的能达到百元以上。一场演讲下来，讲师方可获利少则三五万元，多则十几万元。

目前，感恩教育已经基本形成一个固定模式和流程，采用商业化的运作方式，推销图书和网上课程。一些“专业团队”在各个学校进行宣讲，在现场营造煽情氛围，在感恩表演中，教育成了附加值。熊丙奇认为，学校乃至家长希望通过搞一场活动、一次演讲来达到教育的目的，恰恰反映出教育



的功利化和形式化。

## 感恩不能从回报父母的角度激发

“真正的感恩是很难靠一次煽动性演讲就激发出来的。”一位小学语文老师告诉记者，“喊出来的口号轰轰烈烈，却很难生根发芽，更应让孩子受到持续渐进的熏陶，而不是一时的沸腾。”

华东师范大学教授高德胜表示，感恩教育存在一个误区，就是将父母之爱功利化。父母之爱是付出之爱，不求回报之爱。父母之爱，正是在爱子女的过程中得到了回报，本身就是幸福的。“感恩是必要的，但不能从回报父母的角度来激发，否则就是对父母之爱的贬低。”

湖北经济学院教授谈多娇认为，真正的感恩是一个健全人的基本情感，它包括了对家庭、对个体、对社会的责任感和敢于担当的意识。感恩应该来自于深层次的社会教育、家庭教育、学校教育，

是一个润物无声的过程。

谈多娇表示，教育引导孩子在生活中理解父母的辛苦，把担当和责任的种子植进孩子的心中，比起运动式的、洗脑式的演讲更有效、更有意义。这样既能内化于心，又能外化于行，“孩子自发对父母说出的一句‘我爱你’，胜过无数煽情的哭腔。”

“当学生看到父母为其学习、生活操劳，这种场景是真实的，生发出对父母的爱是真实的，也是发自内心的。”高德胜表示，感恩教育应该是在日常生活中养成从父母、师长的角度看问题，学会换位思考，学会体会他人的关心，学着用自己力所能及的方式去关心父母师长。

在江西，很多学校围绕感恩组织了一系列实践活动，有的学校组织孩子给自己想要感谢的人写一封信、打一次电话；有的学校组织学生在假期替父母做几件家务，或是到父母的工作单位陪父母工作一天。“这就是将感恩教育融入日常生活当中去。”谈多娇说。

## 武汉启动两江汛期安全救援值守

本报讯 (记者张群 通讯员王威 徐鹤剑)日前，湖北省武汉市公安局水上分局主办的“为了1%的生命希望，付出100%的救援努力”长江、汉江汛期安全救援值守正式启动。即日起至9月30日，全市将有1300余名志愿者在两江(长江、汉江)四岸险段的19个值守点参与值守，值守点数量、志愿者人数均创历史新高。

启动仪式现场，武汉市公安局水上分局、武汉海事局、市港航管理局、长江航道局、江淮管理办等职能部门向救援志愿者发放了救生圈、救生衣、扩音喇叭、救生伸缩杆等一批水上救援救生装备。

据了解，水上分局从2014年起组织志愿者开展汛期安全救援值守巡查劝阻工作，连续3年“救助人数上升、溺亡人数下降”，仅2016年就从江中救起溺水群众46人。

## 在胡同里办百家讲坛

本报讯 (记者周有强)日前，由北京海淀区北下关街道办事处公共管理科主办，社戏团队承办的第二十二期“胡同里的百家讲坛”在大钟寺社区活动室开讲。著名表演艺术家、国家一级演员方青卓以“心怀感恩 快乐生活”为主题展开演讲。

胡同里的百家讲坛是北下关街道为践行“文化下基层，艺术为人民”理念，打造“文化北下关、书香北下关”品牌的一项公共文化活动。海淀区委常委、宣传部部长陈名杰表示，它将名家大师与普通百姓联系在一起，既能让名师大家密切联系群众，也能让群众近距离与名家大师交流，形成良好的文化互动形态。

## 第十一届首都的士英雄评选活动启动

本报讯 6月15日，“中国石油北京杯”第十一届首都的士英雄暨第六届魅力车队长评选活动在中国石油北京销售公司京顺路加油站“的士爱心港”启动。

该活动始于2004年，由首都见义勇为基金会、中国石油北京销售公司、汽车生活报社联合主办，已成功举办10届。启动仪式上，中国石油北京销售公司党委书记、副总经理王力国呼吁社会公众能够积极、主动参与到评选活动中来，为英雄扬名，为英雄点赞，让英雄的精神薪火相传、生生不息。据悉，本届活动将持续开展到2017年年底，活动启动后，经事迹征集、初评、投票(社会投票和评委投票)、终评等环节，最终产生首都十大的士英雄和十大魅力车队长。

(周澎洋)



## 在脱贫攻坚一线奋战的年轻人

刘峻潇(左)在村民家中帮忙生火做饭。刘峻潇，毕业于重庆理工大学，目前是重庆城口县周溪乡凉风村的扶贫志愿者。

横跨陕川渝鄂等省市的秦巴山区是国家14个连片特困地区之一，秦巴山南麓的重庆市城口县自然条件恶劣，深度贫困人口占比高，脱贫攻坚难度大。2012年以来，包括大学生村官、选派生、特岗教师、公务员、事业单位人员在内的1090名年轻干部源源不断地来到这里，奋战在脱贫攻坚第一线。

新华社记者 唐奕 摄

## 贵州一高校保洁阿姨背学生蹚水引争议

有网友认为，保洁阿姨举动暖心；也有人称，这会惯坏大学生

保洁阿姨主动提出要背学生趟过这两三米长的积水区。

该视频传上网络后，随即引起网友热议。有网友表示，“环卫阿姨的举动好暖心，为她们点赞。”还有网友评论称：“坚强环卫阿姨，照顾大学生，励志。”也有该校学生表示，“阿姨很温暖。以后会更加注意宿舍和教室卫生，给阿姨减轻压力。”

但也有网友提出质疑：“环卫阿姨年纪都这么大了，大家都是学生，水不是很深，走过去也一样。就算湿了回去换洗就可以，没必要劳烦阿姨们。”更有网友对大学生的行为表示不理解：“就这点困难都要保洁阿姨背，以后如何在社会立足，真丢大学生的脸。”

还有网友直言：“阿姨举动虽暖，但不利于大学生们

的成长，会惯坏他们的。”

六盘水师范学院后勤处负责人表示，当时事发现紧急，学生着急上课，对于保洁阿姨提出来要背学生的时候，学生都不太好意思。“虽然孩子们都20多岁了，但马上要上课，湿了鞋子也不舒服，于是保洁阿姨做出了这样一个很有正能量的举动。”

参与背学生的保洁员蔡阿姨说，当时学生在互相背，自己也和另外一名保洁员主动提出要帮忙。“学生都不好意思，要自己脱了鞋子走过去，但我说脱鞋浪费时间，我顺便就背你过去了”。蔡阿姨称，自己大概背了十几分钟，后续拿来长凳子把“桥”搭好后，就没再背了，并不觉得太累。

“我不理解网上的人们为什么要骂？”蔡阿姨说。

本报记者 李丰)6月15日，一段名为“保洁阿姨背大学生过河”的视频在网络热传，视频中，贵州省六盘水师范学院的几名女保洁员背着学生来回趟过积水区。这也同时引起网友热议。

记者了解到，事件发生在15日上午六盘水师范学院主教学楼门前。视频显示，保洁阿姨穿着雨靴来往于积水两边，两侧的学生撑着雨伞聚集在一起。现场有学生轮流被清洁工背着过积水，但也有学生自己趟水经过积水洼地。

有该校学生表示，当日上午10点上课时，由于之前的暴雨，教学楼前积了没过小腿那么深的雨水，保洁阿姨用长凳子拼成了一个桥，方便学生上课。但因为当时凳子不够多，教学楼前还有一段积水，就有

## “寄养家庭”里的欢乐歌

司的一名退休职工。记者来到她的家时，室内的摆设干净整洁，几盆绿植让家里充满了夏天的气息。王惠芳和她的老伴杨永刚夫妻关系和睦，儿女们也孝顺，对邻里更是热心帮助。

2006年，王惠芳和她的老伴杨永刚了解到“寄养家庭”的情况，与西宁市儿童福利院联系，主动承担了“寄养家庭”一职。至今，她们先后寄养了7名孤残儿童，这些孩子，有些患有智障、脑瘫，还有的患有唐氏综合症。

“有几个孩子条件稍微好一些，照料了几年后，有些孩子被别人家收养，自己非常舍不得。”王惠芳和丈夫杨永刚精心照料寄养孩子已有11年，“毕竟带了这些年，有感情了，突然带走了，心里很难过。记得有一个孩子当时被一个家庭收养带走，自己心里空落落的，3个月没缓过劲来。”

62岁的王惠芳是西宁特殊钢股份有限公司

现在的，在王惠芳的家中还有2名寄养的重度残疾孩子，11岁的何望明和9岁的郑浩武，他俩几乎离不开王惠芳和杨永刚的照顾。

“世上只有妈妈好，有妈的孩子像个宝，投进妈妈的怀抱，幸福享不了……”何望明在王惠芳的卧室里拿着自己的玩具在玩耍，嘴里还不时地哼唱着歌曲《世上只有妈妈好》。

“因为孩子的特殊性，家里的摆设常年都是一致的，不能随意变动，这样孩子在家行走就比较方便，在熟悉的环境下也比较放心。”王惠芳说，看到孩子们有了小小的进步，自己觉得再多的付出也值了。

郑浩武是个全瘫的孩子，生活上完全不能自理。喂饭、喂水、换尿布……在王惠芳悉心的照料下，小浩武也在慢慢恢复健康。现在，他每天要训练15分钟站立，在王惠芳的搀扶下，也能勉强走

几步路。

“